Geometria analityczna
Pawet Mleczko

Teoria

Informacja 1 (o prostej).

— postac og6lna prostej: Ax + By + C =0, A2+ B2 # 0,

— postaé kanoniczna (kierunkowa) prostej: y = ax + b.

Wspétczynnik a nazywamy wspétczynnikiem kierunkowym prostej.

Twierdzenie 2 (o prostych réwnolegltych i prostopadtych).

— Duwie proste sqg réwnolegle wtedy i tylko wtedy, gdy majq takie same wspolczynniki kierunkouwe.
warunek réwnoleglosci

— Duwie proste sq prostopadte wtedy i tylko wtedy, gdy iloczyn ich wspétczynnikéw kierunkowych wy-
nosi —1.

Twierdzenie 3 (odleglos¢ punktu od prostej). Odlegtos¢ d punktu (xo, yo) od prostej Ax+By+C =0
(A% + B2 # 0) wynosi
d= |A'X0+B'_1/0+C|

VA? + B?

Definicja 1 (réwnanie okregu). Okregiem o §rodku w punkcie (xg, o) i promieniu 7, r > 0,
nazywamy zbiér punktéw (x, y) spetniajagcych réwnanie

(x —x0)* + (y — yo)* = 1.

Réwnanie to nazywane jest postacig kanoniczna.

Zadania na zajecia

Zadanie 1. Narysowac zbiér A = {(x,x -1):xe€ ]R}. Jak mozna nazwa¢ zbiér A? W jaki inny
sposéb mozna go opisac?

Zadanie 2. Wyznaczy¢ réwnanie prostej przechodzacej przez punkty (1,5) oraz (-2, 1).

Zadanie 3. Wyznaczy¢ prosta rownolegta do prostej 2x + 1y — 8 = 0 i przechodzacg przez punkt
(1,3).

Zadanie 4. Wyznaczy¢ prosta prostopadla do prostej y = —3x + 3 i przechodzacg przez punkt
(0,0).

Zadanie 5. Czy proste x + y +1 = 0 oraz y = —x + 5 sg réwnolegle?

Zadanie 6. Narysowaé w ukladzie wspoélrzednych okrag dany réwnaniem

P+ P +2x—6y+4=0.



Zadanie 7. Znalez¢ styczne do okregu x? + y? = 9 przechodzgce przez punkt (4,0).

Zadanie 8. Znalez¢ styczne do okregu x>+ y?+4x—8y+12 = 0i réwnolegle do prostej x+y+1 = 0.

Zadanie 9. Ile punktéw wspélnych z okregiem x? + y*> — 2x + 2y = 0 ma prosta y = x + 3?

Zadanie 10. Wyznaczy¢ liczbe punktéw wspdlnych okregu o réwnaniu x* + y? +2x — 6y +4 = 0
z prostg o réwnaniu y — x —m = 0 w zalezno$ci od parametru m.

Zadanie 11. Czy okregi x> + > + 2x + 8y + 16 = 0 oraz x> + y* — 4x — 6y + 8 = 0 majg punkty
wspoélne?

Zadanie 12. Wyznaczy¢ réwnanie okregu stycznego do dwoch prostych o réwnaniach x+y—2 =
0 oraz x + y + 3 = 0i przechodzgcego przez punkt (1,0).

Zadanie 13. Punkty A = (-1,-2), B = (2,1) oraz C = (-4, -3) s wierzchotkami tréjkata ABC.
Obliczy¢ pole tego tréjkata.

Zadanie 14. Wierzchotki rombu ABCD znajduja sie w punktach A = (-1,0), B = (3,-1) oraz
D = (-2,4). Znajdz wspélrzedne wierzchotka C oraz oblicz pole rombu P.

Zadanie 15. Na prostej o réwnaniu y = 5 w taki sposéb wyznaczy¢ punkt B, aby famana ABC,
gdzie A = (2,3), C = (5,4), miala jak najmniejszgq dlugos¢?

Zadanie 16. Wyznaczy¢ pole tréjkata o wierzchotkach (0,x), (x,3) oraz (1,3) jako funkcje f

zmiennej x, x € R i naszkicowac jej wykres. Wyznaczy¢ liczbe rozwigzan réwnania f(|x]) = m w
zaleznoSci od wartoéci parametru m, m € R.

Zadania domowe

Zadanie 17. Wyprowadzi¢ wzdr na prostg przechodzacg przez punkty (xq, y1) oraz (x2, 12).

Zadanie 18. Znalez¢ rownanie okregu o srodku w punkcie S = (1, 3), je$li dodatkowo wiadomo,
ze punkt (2, —1) nalezy do tego okregu.

Zadanie 19. Okrag, do ktérego srodek nalezy do osi OY a promieni ma dtugoéé r = V5 jest
styczny do prostej o réwnaniu x + 2y — 1 = 0 Napisz réwnanie tego okregu.

Zadanie 20. Czy prosta y = 2x + 3 ma punkt wsp6lny z okregiem x> + > + 4x + 4y + 4 = 0?

Zadanie 21. Wyznacz réwnanie okregu opisanego na tréjkacie ABC, gdzie A = (-2,1), B =
0,-3)iC=(4,3).

Zadanie 22. Okrag o réwnaniu (x — 2)> + (y + 3)* = 4 jest opisany na pewnym tréjkacie réwno-
bocznym. Znajdz réwnanie okregu wpisanego w ten tréjkat.

Odpowiedzi
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(-1,3)

x
2.y=4%x+33 3.y=-4x+7 4y=2x 5.Tak. 6. 7.y=3%ﬁx—]2—\ﬁ

7
luby = —%ﬁx + HTW 8.y=—x—-2luby=-x+6  9.Prosta nie ma punktéw wspdlnych z okregiem.

10. Dla m € (4 — 2V3,4 + 2V3) s3 dwa wsp6lne punkty, dla m = 4 + 2 V3 lub m = 4 — V3 jest jeden punkt

wsp6lny (prosta jest styczng), dlam € (—co,4—2 V3)U((4+2 V3, c0) nie ma punktéw wspélnych.  11. Brak
punktéw wspélnych.  12. (x + 2)2 + (y— }—1)2 =2 lub (x - 2)2 + (y + i)z =3 13.P=3 14.C=(2,3),
P=15 15.B=(45) 16.Tlos¢ rozwigzan w zaleznosciod m: 0 —m € (-c0,0),4-(1,2),8-m € (0,1),6-
m=1,3-m=32-me (%,00). 17.y = %(x—x1)+y1 18. (x—1)2+(y—-3)*=17.  19.(x—6)*+y* =5

lub(x+4 +y*=5.  20.Tak. 2L (x+3)?+(y—-2P=3. 22.(x-272+(y+3)P*=1



